

# 刀尖上探寻案件真相

——记邱县公安局刑警大队法医常振芹

□ 牛振

手握柳叶刀,剖开生死谜题;怀揣仁慈心,与死者诚恳“对话”。这就是一名法医的工作。常人眼里,人们往往会觉得法医与凶杀、血腥、死尸等词汇联系在一起,令人望而生畏。可在邱县公安局刑警大队技术中队,有一位女法医,在追寻案件真相的道路上一干就是20年。她,就是法医常振芹。

■“这是法医职责所在,累点,忍忍就过去了”

法医常常要面对尸体腐败产生的恶臭、无法料想的细菌病毒等。作为法医,常振芹对这样的环境早已习以为常,她为检验一具尸体忙碌半天,加班加点出现在场、解剖尸体,工作压力之大,是常人难以想象的。

法医工作,苦。常振芹却说:“这是法医职责所在,累点,忍忍就过去了。”不论是狂风暴雨、酷暑严寒,不论白天、黑夜,水再深、路再远,哪里有现场,哪里就是战场,作为法医“战士”就必须第一时间扛枪上阵。

有一天,县城某街道一处空房内发现一具尸体,高度腐败,恶臭散发开来。面对这种恶劣的现场,为寻找证据,侦破案件,常振芹静下心来认真仔细地进行尸检,有的蛆虫爬到她的身上,她随手甩掉,又继续工作,毫不在意,耐心细致地检查每一个可疑之处,最终为案件的侦破提供了有力证据。

■“让死者‘发声’,为生者维权,这是法医的使命,再难也要上”

有一年夏天,邱城镇河里发现一具高度腐败的尸体,打捞上来后,周围群众避之不及,纷纷捂鼻而去。作为法医的常振芹在炎热酷暑下冷静、细致、认真地进行尸检。尸检完,有人问她尸体如此奇臭无比,你难道闻不到臭吗?她摇摇头说:“当然能闻到,不过说实话,在现场只想从尸体上发现蛛丝马迹,当时真的顾不得臭不臭了。”这就是一名法医的执着与坚守。她常说,虽然苦累,面对血腥、奇臭,但是通过认真尸检、抽丝剥茧,发现蛛丝马迹,还原事实真相,案件得以破获,那些苦累不算什么。

法医工作,难。常振芹却说:

“让死者‘发声’,为生者维权,这是法医的使命,再难也要上。”那些看似苦累的每一个环节、每一个步骤、每一个细节,都意味着是破案的每一个契机,差之毫厘、谬以千里,容不得半点闪失。正是这种不服输的韧劲使她对事业的追求有了一种坚韧之美。

■“忙是忙了点,不过事后回想起来,还是挺有意义的”

干法医特别是一名女法医,有时为了寻找破案的证据,忙起来什么都顾不上了,更别提照顾家庭了。常振芹常说:“忙是忙了点,不



图为常振芹在查看伤情鉴定CT片。

过事后回想起来,还是挺有意义的,值!”

有一年冬天,常振芹女儿因为肺炎发烧需要输液治疗,她白天上班顾不上带孩子输液,只能晚上输。那天孩子刚扎上针,局里通知有现场,于是她匆匆给孩子拔掉针头赶赴现场,从现场回来已是后半夜。刚进小区,她在楼下看到儿子搂着妹妹坐在台阶上,儿子说妹妹烧得厉害,不敢让她睡觉,在外面冻得瑟瑟发抖。当时儿子16岁,女儿8岁。常振芹说她最对不起的就是这两个孩子。不过令她欣慰的是,两个孩子不仅茁壮成长,而且非常理解和支持妈妈的工作,还说

长大了要像妈妈一样,做一个对社会有贡献的人。

真实的法医世界并不光鲜亮丽,有的只是日复一日对死者的负责,但也正是因为这些付出与努力,让死者得以安息,生者得以慰藉!经过20年的磨砺,常振芹对法医的职责和使命有了更深刻的认识。

常常有人问她,一个女人,经常和尸体打交道,难道就不感到害怕吗?她说,当初也曾感到害怕,但只要有现场,法医神圣的责任感就会战胜各种害怕,让她义无反顾地第一时间奔赴工作的最前线。

一双手,只为沉冤得雪;仁慈心,惟愿天下太平。

## 一个“高富帅”的伎俩

□ 通讯员 罗栋  
河北法制报记者 陈兆扬

一名黄骅籍男子利用网上交友疯狂诈骗女子钱财。黄骅市公安局接警后,借助“燕赵一砾剑盾2021”专项行动东风,经过连续数日的缜密侦查,成功将这名涉嫌诈骗的男子抓获。

### 女子被骗报警

6月24日,一名女子急匆匆地走进黄骅市公安局刑警大队,报警称其在网上被一名男子骗了67500元钱。

女子告诉民警,今年6月初,她通过手机的一个短视频平台,结识了一名自称杨某的男子,两人随即互相加了微信开始聊天。杨某告诉女子,他在沧州市做二手车交易,而且生意做得很大很成功,已积累了不少的财富。聊天时,杨某每天都在身上挂着宝马和奔驰车的钥匙,并不时发些炫富的视频及照片,俨然一副“高富帅”的模样。同时,杨某还时常给女子网购一些礼物和小零食让其开心,女子渐渐对杨某产生了好感,并深信自己遇上了真正的“高富帅”。这期间,两人无话不说,相谈甚欢。

一天,女子告诉杨某,她的家

里最近遇到了一件烦心事,就是她父亲欠下了许多外债无力偿还,一家人都着急万分。杨某一听,当即表态说他的卡内有钱,可以先借给女子70万元,只是银行卡现已被银行冻结,需要解冻后才能取出来。杨某说,要是女子先借给他些钱,他找找关系,送送礼,就可以把卡解冻,然后把钱取出来。已是对杨某“高富帅”身份深信不疑的女子没做片刻犹豫,就按照杨某的意思通过微信转账的方式给杨某转款,前后共计转了67500元。

可是,杨某拿到钱后,立马将女子微信拉黑并删除。直到这时,女子才恍然明白自己被骗了,于是,她赶紧来到黄骅市公安局报了案。

### 警方快速行动

了解情况后,黄骅市公安局刑警大队一中队民警迅速上案,对此案展开侦查。

办案民警经分析研判,发现女子在通过微信二维码转账时,其中有一笔扫码支付给了一个陌生的账号。办案民警立即对此账号持有人展开调查。

经查证,持有这个账号的人是黄骅市的一名出租车司机,办案民警马上找到这名出租车司机。出租车司机告诉民警,他当时是替一

名叫杨某的男子收的钱。杨某经常租用他的出租车,当天杨某和他说,有一笔钱要过来,但杨某说用自己的微信接收不太方便,就让司机先替他收一下,然后再给他现金。司机同时告诉办案民警,这个杨某家住黄骅市某村。

办案民警立即围绕杨某展开工作。经查证得知,杨某曾于2014年因诈骗被判刑,2019年底被释放出狱。而且,在今年3月份,杨某因涉嫌诈骗已被沧州市公安局新华分局上网追逃,是一名网上在逃人员。

“杨某极可能就是作案嫌疑人。”随着杨某作案疑点的上升,办案民警进一步加大了对杨某的侦查力度。

经过一番细致摸排,办案民警得知杨某经常去沧州市运河区一家洗衣店洗衣服,一中队中队长王仁德马上找到并拨通了这家洗衣店的电话,询问杨某放在店里的衣服什么时候可以取走,洗衣店说杨某前一天才把衣服放在这里,过一两天就可以取走。得知这一信息,王仁德带领民警火速赶赴沧州市运河区那家洗衣店,进行布控蹲守。

7月1日18时许,经过三天两夜的艰苦蹲守,民警终于等来了杨某。当杨某出现的那一刻,民警们飞快地冲上前去,将杨某死死地摁在地上……

### 疑犯的作案伎俩

杨某交代,自2019年出狱后,他在家里“老实”了一年。到了2020年底,耐不住寂寞的他,又开始重操旧业。

他专盯一些在娱乐行业上班的女子,先是在网上下载一些高档汽车的图片影像,随后通过手机短视频软件发布显示自己富有的视频来吸引异性。一旦有女子“上钩”,他便主动加对方为微信好友,然后开始与对方热聊。他称自己做二手车交易,而且生意做得很火爆,并时时向对方嘘寒问暖,送一些小礼物以取得对方好感与信任,最后再以各种理由骗取对方钱财。一旦目的达到后,立刻将对方拉黑删除。同时,把手机卡销毁更换新卡,重新注册新的社交账号继续行骗。一年多来,他利用此种手段,先后作案20余起,骗取钱财50余万元。至于骗取的钱财,被他全部挥霍。

目前,犯罪嫌疑人杨某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

### 侦破纪实

## “刑警队长”来电 19万元被骗

民警提示:接到陌生电话,给钱不要,要钱不给

□ 牛毓陈

生活中,大家经常会接到一些陌生人的来电,有的置之不理,有的人却在不知不觉中掉入了骗子设下的陷阱。秦皇岛市的田女士就因为这样一个电话,将自己辛苦攒下的19万元钱汇入了骗子的账户。

今年3月,秦皇岛市公安局海港分局燕山派出所接到田女士的报警,说自己可能被骗了。原来田女士接到一个电话,对方自称是某地公安局刑侦大队大队长张某某。这个“张警官”告诉田女士,她在秦皇岛涉及一起洗钱案,从中获利26万元。

老实本分的田女士哪里想到,自己会接到警察的电话,虽然田女士坚信自己从来没有做过坏事,可她还是有些慌了。

电话中,这位“张警官”告诉田女士,由于现在洗钱团伙非常多,如果在大庭广众之下和他通电话,很有可能走漏消息。如果走漏消息,那么田女士要负全部责任,所以警方为当事人着想,希望田女士可以找一个安全的地方再和他通话。

田女士急匆匆地回了家,然后和“张警官”开始通话,她对电话那头的“张警官”大喊委屈,说自己从来没有做过违法的事。对方则宽容地给了田女士一个澄清自己的“机会”,并且给她指了一条“明道儿”:要想自证清白,需要往该局刑侦大队的对公账户里转一笔保证金。田女士只要将钱打到公安局的对公账户,公安机关就能证明她的资金来源,如果合法,半个小时之后,田女士就可以将钱取回。

电话中,这位“张警官”不断地告诉田女士,警方一定会为她做主,警方一定会为她做主,要钱不给!

不会让无辜的人受到损失。在“张警官”的劝说下,田女士终于下定决心,按照“张警官”的要求汇款,洗清自己的嫌疑。

在“张警官”的提示下,田女士很快将自己的积蓄共计19万元打入对方提供的账户。

田女士汇款之后,突然发现这位“张警官”怎么也联系不上了。在意识到可能被骗之后,田女士在家人的帮助下,连忙报了案。

接警后,民警立即对此案展开进一步侦查,可是情况并不乐观。这起案件中,对方所遗留下来的证据,只是田女士汇款的一个账户信息。

在随后的调查中,民警在全国统一的反电信网络诈骗平台上找到了线索。在电诈平台上,民警发现广东警方抓获了一名嫌疑人,而这名嫌疑人供述的其中一名受害者就在秦皇岛。后经电诈平台沟通,两案合并调查。目前,案件正在进一步侦办中。

### 警方提醒

公检法机关不会采用电话、短信等形式办案,不会相互转接电话。警方不会通过网络给当事人点对点发布通缉令、拘留证、逮捕证等法律文书。犯罪分子可以通过改号软件,将来电改成真实公检法机关的座机号码。如有疑问,可以直接拨打110确认。公检法机关没有所谓的“安全账户”,不会让公民转账汇款。因此,广大群众一定要提高警惕,如果遇到陌生电话、机关单位电话或者各类官方电话,涉及中奖、转账、查案时,留个心眼,和家人、朋友商量,向相关部门证实后再进行操作,避免财产受损。切记,接到陌生电话,给钱不要,要钱不给!

## 假警察电信诈骗 真警察见招拆招

□ 马宏艳 惠丽丽

居民接到自称是公安民警的电话,对方称其护照存在违规行为,顿时慌了神儿,一步步进入骗子的陷阱……迁安警方接到预警信息后,在唐山市公安局反诈中心的技术支持下,联合蔡园派出所及多家银行机构紧急劝阻,拦截被骗资金20万元。

7月19日下午,迁安警方接到一条与电信诈骗相关的预警信息,一名群众正在被冒充的公检法人员进行诈骗。对此,民警立即拨打受害人电话,但发现机主设置了陌生号码拒接,分析受害人已被深度洗脑,正在被骗过程中。

随即,民警与诈骗犯罪分子展开“赛跑”,一方面查询手机号码关联身份信息,在确定受害人为本市蔡园镇王某后,将预警详细情况告知蔡园派出所,就近上门劝阻;另一方面,请求唐山市公安局反诈中心技术支援,暂停该手机号码通话功能。在此期间,蔡园派出所民警反电信诈骗信息:受害人王某已离开家中,到银行办理转账业务。

王某被诈骗风险再次

升级。为争取最后的劝阻机会,民警依托反诈微信矩阵,在全市银行机构联络群中发布相关信息,通知各银行机构密切关注王某行踪,一旦发现转账汇款立即实施现场劝阻并向反诈中心反馈。这一信息得到了各银行机构的积极响应,为劝阻设下最后一道屏障。

最终,在唐山市公安局反诈中心的协助下,被害人王某电话被暂时停机保护,及时中断其与电诈犯罪分子的联系。与此同时,民警多方联系,与王某成功通话,反复劝说,使其恍然大悟,中止转账汇款,保住了辛苦攒下的20万元积蓄。

后经了解,王某当天下接到自称某市公安局民警张某某的电话,称他的护照存在违规行为,要求其配合公安机关调查,将手机号码设置拒接所有电话,下载视频共享会议软件。后骗子开始对王某的资金进行审查,并要求王某开通手机银行,将家中20多万元定期存款全部转移到一张银行卡上。

“幸亏你们及时赶到,要不然辛苦攒下的钱就没了,现在想想真后怕啊。”王某连连对民警表达谢意。

## 雨情就是命令 险情就是战场

——邯郸丛台交警温丁君救助群众二三事

□ 曹宏伟

□ 王瑶 张雪

7月25日19时11分,高速交警保定大队民警在京港澳高速保定南收费站执勤时,突然一辆白色轿车停在警车旁,一名男子下车向民警求助称,其女儿骑自行车被腿摔断了,一直在哭,急需去医院治疗。

接到求助后,民警立即驾驶警车带领受伤小女孩前往医院。由于正值下班高峰,道路上车辆较多,民警一路使用警报及喊话器疏导车辆让行,为伤者开辟了一条就医的“绿色通道”。原本20分钟的路程,民警带道仅用12分钟便安全到达医院,为孩子的治疗争取了宝贵时间。

到达医院后,民警立即协助家属,将孩子抬进急诊室进行治疗。孩子家长连连向及时给予帮助的执勤民警表示感谢。

进入7月以来,邯郸市区连续出现强降雨天气。邯郸市公安局交巡警支队丛台一大队大队长温丁君未雨绸缪,提前制定应对方案,布置防汛抢险各项工作。

雨情就是命令,险情就是战场。7月11日中午,暴雨如注,市区多处路面积水严重,水位上涨。温丁君与一线民警一起奋战在暴雨中,疏导车辆,帮扶群众。21时10分许,滏河大街与联纺路交叉口的积水非常严重,最深处已过腰,较浅的地方可漫过膝盖。这时,一辆公交车突然停在路中央,影响了其他车辆通行。温丁君见此,立即蹚水上前询问情况。原来,因为积水过深,公交车行至此路段时抛了

锚,车上乘客着急回家,焦急万分。温丁君立即呼叫其他执勤民警前来,一起将受困车辆推至安全地带,并将其受困群众安全转移。这一晚,温丁君带领大队民警工作至次日凌晨,路面没了车和人,才返回大队。

7月21日,暴雨再次席卷邯郸。中午12时许,辖区黎明街与朝阳路交叉口北100米处,一棵大树折断,挂在半空中的铁丝上,造成通行障碍。温丁君闻讯立即前往,指挥民警登上梯子剪断铁丝,将树干从半空中安全取下,并拖至便道,保障人民群众正常通行。

当日18时50分许,温丁君行至光明大街和春光巷路段,发现一辆拉着警报的120救护车在深水区抛锚,无法动弹。车上有患者,急需送到医院救治,公交车行至此路段时抛了